
辽师大附中2014——2015学年下学期第一次模块考试

高一历史试题

考试时间：50分钟

第Ⅰ卷（共60分）

一、选择题：本卷共24小题，每小题2.5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．在史籍中并不乏有关从商致富的记载，但几乎毫无例外，过去几个世纪以来，商人最后总是倾向于把累积得来的财富或过剩的资本投资于购买土地，或供应下一代有闲沉浸于传统典籍，参与科举，以便进入官僚行列。造成这一现象的根本原因是

A．自给自足的自然经济占统治地位

B．重农抑商的传统政策

C．儒家思想的根深蒂固 

D．科举制度的深远影响

2.下列材料能反映中国古代精耕细作农业生产模式的是   

A．《诗经》描述“千耦其耘”

B．《汉书•食货志》记载“还庐树桑，菜如有畦，瓜瓠果疏殖於疆易，鸡豚狗彘毋失其时”

C．白居易《朱陈村》描述“女汲涧中水，男采山上薪……家家守村业，白头不出门。”

D．《古今图书集成》记载“农无田者，受田于人，名为佃户；无力授田者，名为雇工。”

3.白寿彝《中国通史》指出：“自北魏产生，经历隋唐的均田制，是中国历史上最后一个封建国家所有的田制。”在这一“田”制下 

A．土地全部归国家所有              

B．土地都可以自由买卖  

C．农民只需向国家缴纳赋税          

D．无主荒地由国家重新分配

4.战国秦汉时期，北方一直是全国的经济重心，但是到了魏晋南北朝时期，中原经济区独占鳌头的局面不复存在了，原本落后的江南经济区获得了显著发展，使长期以来的南北经济发展不平衡性与悬殊性缩小了。这说明魏晋南北朝时期 

A．江南经济发展水平迅速超过北方

B．江南经济开发的新格局初步形成

C．中原经济区的优势地位不复存在

D．全国的经济重心已经转移到南方

5.明朝时有人说：“山泽之利，官取之则不足，民取之则有余。”宣德十年（1435年），命全面停罢金、银、铜、铁官矿，令民自采炼。这表明 

A．民营手工业技术水平高 

B．资本主义萌芽开始出现

C．政府放弃重农抑商政策 

D．官营业管理手工方式落后

6.据宋人《东京梦华录》记载：汴京“即早辰桥、街、巷口，皆有木竹匠人，谓之杂货工匠，以至杂作人失，道士僧人，罗立会聚，候人请唤，谓之罗斋。竹木作料，亦有铺席，砖瓦泥匠．随手即就。”材料反映宋代的民营手工业 

A．出现以雇佣为特征的个体生产 

B．产品与市场联系日益加强

C．以家庭手工业为主要形态 

D．开始出现明显的行业分工

7.土地兼并是指土地愈来愈集中到少数大地主、大官僚手中，而越来越多的农民丧失土地，甚至根本就没有土地，它是封建社会一个难以治愈的顽疾。下列对土地兼并的理解不正确的是 

A．是封建土地所有制的必然产物
B．是封建经济衰退的表现

C．加剧了社会的两极分化     
D．导致了严重的统治危机

8.芜湖是明代中后期著名的浆染业中心，当时松江的白布也要送到芜湖浆染，故有“织造尚松江，浆染尚芜湖”之说。这一历史现象反映出
A．商品生产呈现区域化分工           B．区域间有着不同的市场需求
C．手工业技术水平日趋平衡           D．抑商政策阻碍区域经济发展
9.自北宋出现纸币后，南宋、元朝、明朝政府都曾大力推行纸币，可是都迅速贬值，明中期基本放弃纸币，取而代之的则是从民间贸易发展起来的白银被日益普遍使用，白银作为主要支付手段最终获得政府认可。这一现象主要反映了 

A．“重农抑商”政策的失败 

B．政府对贸易的控制加强 

C．白银成为一种主要的流通货币 

D．政府对贸易的控制遇挫 

10.马克思指出：“数百万（小农）家庭……的生活方式、利益和教育程度……就这一点而言，他们是一个阶级。而各个小农彼此间只存在地域的联系，他们利益的同一性并不使他们彼此间形成共同关系，形成全国性的联系，形成自己的政治组织，就这一点而言，他们又不是一个阶级。”马克思在这里想要说明的是
A．小农经济的分散性特点

B．小农不能划分到阶级中
C．小农国家意识比较淡薄

D．小农应当建立政治组织

11.晋商和徽商是明清时期叱咤在商场上的两大赫赫商帮，他们凭借高人一筹的生意手腕、运筹帷幄的权略谋术获得了生意场上的巨大成功，取得了富比王侯的财富，使之在商界风光无限。但有学者却对其作了如下评价：(它们)虽然对中国近代资本主义的产生创造了一些条件，但遗憾的是却无法走向资本主义，它们就像生长于牛粪之上的幼苗，不管长势如何诱人，当滔天的洪水奔袭而来时，必然随着牛粪一起消失在历史的洪波之中。这主要是由于古代商帮
A．发展规模受到限制

B．活动得不到官府支持

C．商业经营观念落后

D．没有根植于生产领域

12.钱穆在《国史大纲》写道“秦汉以来，民间交易，惟谷帛与钱，无用银之例。明起，钞法竟不能复行，而银币代起，亦为中国史上一重要变更。”出现这种情况的主要原因是
A．中央集权加强的必然要求  

B．资本主义萌芽的必然结果
C．对外贸易和走私活动的推动                

D．白银矿藏资源的大量开采

13.族田义庄是宗族宗法制度的产物，肇始于北宋范仲淹创建的范氏义庄，明清时各地十分盛行。据成书于清代的《华西邹君记》记载，苏州有一邹姓富户立下遗嘱将名下一千亩土地交给儿子，其余三千亩捐给义庄，以接济族人。这表明族田义庄
A．确立了社会保障体系

B．在古代的存在有合理性
C．有利于宗族内部平等

D．是封建政府救济灾民的来源

14.在古代的中西方交往中，两千年前中国的“名片”是丝绸，一千年前中国的“名片”是瓷器，五百年前中国的“名片”是茶叶。这主要表明古代中国
①自然经济长时间内没有根本性突破
②东西方的交流渠道不畅通
③古代手工业发展水平世界领先
④对外贸易一直居出超地位
A．①②③B．②④C．①③D．②③④

15.唐代元稹的《织妇词》：“东家头白双女儿，为解挑纹嫁不得。”对诗中所述社会现象理解准的是
A．官方保护手工业技术的沿袭

B．政府禁止男方到女方家落户
C．手工技术传男不传女陋习的形成

D．唐朝由盛转衰

16.《盐铁论·水旱》说：“农，天下之大业也；铁器，民之大用也。器用便利，则用力少而得作多，农夫乐事劝功。”下列有关汉代农业与铁器关系的表述正确的是

A．铁器用于农业始于汉代

B．铁器的使用使农业开始成为“天下之大业”
C．铁器的普遍使用促进当时的农业生产    

D．汉代农业生产完全依靠铁制农具

17.文献与考古表明，唐代中后期，“波斯锦”“胡锦”“番锦”通过丝绸之路，不断输入中国，内地也生产“胡式锦”。这表明 

A．外来文化改变了唐代的社会生活  B．唐代中后期手工业趋于衰落

C．外来的丝织技术超过了唐朝      D．中外文化交流互动日益深入
 18.“即使哥伦布没有发现美洲大陆，达•伽马没有绕好望角航行，在以后的几十年中其他人也会这么做。总之，西方社会已经达到起飞点，即将起飞。”最能说明上述观点的依据是 

A．资本主义萌芽的产生
B．传播基督教思想的需要

C．转口贸易利润的刺激
D．造船和航海技术的进步

19.梁启超在《祖国大航海家郑和》中说：“何以哥氏(指哥伦布)、维氏(指达•伽马)之绩，能使全世界划然开一新纪元，而郑君(指郑和)之烈，随郑君之没以俱逝?”下列哪一句话最能从根本上解决梁启超的困惑 

A．中国人缺乏持久探险、创新的精神

B．支撑东西方航海活动的经济形态存在着巨大差异

C．郑和船队缺乏强有力的、持久的政府支持

D．西方拥有更加先进的科学技术和更加强大的武装力量

20.一位学者形容16世纪的西班牙：“就像一张巨人之口。吞进食物，咀嚼食物，仅仅是为了把它送进器官，除了经过的气味和偶尔粘在牙齿上的一点碎屑之外，没有留下任何东西。”上述“没有留下任何东西”主要是指 

A．没有瓦解君主制度开展价格革命

B．没有经受文艺复兴的深刻洗礼

C．没有受到资产阶级革命风暴冲击

D．资本主义工商业没有发展起来

21.有学者认为，公元1500年前后是人类历史的一个重要分水岭，从那个时候开始，人类的历史才称得上是真正意义上的世界史。这里“分水岭”的含义是
A. 世界从封闭走向开放
B. 国际贸易中心转移到大西洋沿岸
C. 世界从分散走向整体
D. 人的注意力转移到现实生活中来
22.葡萄牙历史学家巴若斯写道：“船员们惊异地凝望着这个隐藏了多少世纪的壮美的岬角。他们不仅发现了一个突兀的海角，而且发现了一个新的世界。”下列有关这个“突兀的海角”说法不正确的是 

A．承载着欧洲人去寻金的梦想
B．记录着航海家前赴后继的征程

C．见证了世界殖民霸权的兴衰
D．控诉着黑奴贸易的残酷和血腥

23.观察下表，从近代化的角度看，此现象对西班牙和葡萄牙的影响是

	
	1521—1544年间

每年平均
	1545—1560年间

每年平均

	西班牙、葡萄牙从美洲掠夺黄金
	2900千克
	5500千克


A．确立世界霸主地位B．冲击封建生产关系

C．成为世界市场中心D．引发本国工业革命

24.位历史爱好者聚集在一起讨论一个有关近代英国的话题，以下是他们谈话内容的片段：

甲：英国通过对殖民地的无情掠夺和奴隶贸易，从海外获取了远超他国的财富

乙：在英国避难的加尔文教徒敢于创新，他们中涌现出许多企业家和发明家

丙：英国逐步确立了以议会制和内阁制为主要特征的资产阶级政治制度

丁：被剥夺了土地的劳动者沦为乞丐和流浪者，他们为了糊口，进入城市寻找工作

请问他们讨论的话题是 

A．英国殖民帝国地位确立的原因
B．英国资产阶级革命的影响

C．英国工业革命发生的条件
    D．英国资本主义制度的弊端

第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

二、非选择题

1．在中国历史上的不同时期，市场不但在或大或小的范围里存在，而且常常起着重要作用。阅读下列材料，回答问题。（24分）
材料一 《管子揆度》:"百乘之国，中而立市 "，"千乘之国，中而立市"，"万乘之国，中而立市"。

——《管子揆度》
材料二 两汉农村市场的兴起和发展，不是偶然的……小农的生产条件对社会依赖程度增加，他们为提高生产率，购置铁农具和大型牲畜等，不得不仰求于市场……农民当时虽属自给性生产，但在农副业及家庭纺织等方面，仍有部分剩余劳动产品的增长，使他们交换能力扩大……农村涌现出了一批工商业者，如当时有专门的铁匠、“贩盐”者、“屠狗”者、“开酒家”者，以及“以贩马为业”者等等，这各色人物的经营范围，有助于丰富农村市场的商品内容……小农追求富裕的思想，也具有为价值而生产的支配意识，在“农不如工，工不如商”的情况下更是如此。
                       ——黄今言《秦汉商品市场的层次结构与发育状况》

材料三 唐都长安和北宋东京城市平面图。
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材料四 明后期和清前期，江浙布、丝手工业已发展到相当规模，企业数量多，规模较大，产物衣被天下，导致棉花、棉布、生丝、丝织品成为在天下领域内流通的大宗商品……江浙是多数大宗商品（茶叶除外）贸易的中心，辐射向全国……以江浙为中心的全国统一市场在19世纪初已构成……种种迹象都表明，鸦片战争前夕，中国已开始出现由自然经济向商品经济的转变……当然，封建官僚体制……都延缓了这种转变。
 ——罗肇前《全国统一市场形成于19世纪初——兼论明清手工业和商品经济的发展》
（1）概括材料一所反映的历史信息，结合所学知识分析其成因。（6分）


（2）根据材料二，概括两汉农村市场兴起和发展的主要原因。（4分）

（3）唐、宋时期市场的格局有何显著不同？（2分）反映了什么？（2分）


（4）根据材料三，结合所学知识，分析19世纪初以江浙为中心的全国统一市场已经形成的原因。（4分）“延缓了这种改变”的因素有哪些？（6分）
2.阅读下列材料，回答问题。（16分）

材料一  1851年伦敦举办第一届世界工业产品博览会。在博览会期间，最受参观者瞩目的展品是蒸汽机、水力印刷机、纺织机械等技术型产品。

材料二 1854～1856年间，英国进出口贸易中，三种类型商品所占份额图。





材料三 为了纪念独立100周年，1876年美国在费城举办了世界博览会，博览会会址建立了一个火车站，并建有通往各地的有轨电车线，突出交通设施建设成果。1904年在美国圣路易斯举办世博会，展出了飞机和无线电。

材料四 1851年，上海英商，获金银大奖。1904年美国圣路易斯举办的世博会上，中国馆的展品是中国传统的农产品、手工业品和工艺品，汇聚了各种各样富有中华特色的游艺戏院、一间佛殿、一间茶室、一个东方美食园。 

（1）材料一和材料三中，世博会展品的变化从根本上说明了什么？（4分）

（2）材料二和材料四分别反映了什么历史现象？（4分）分析出现材料二这一现象的原因。（4分）

（3）以上材料反映了怎样的历史发展趋势？（4分）

辽师大附中2014——2015学年下学期第一次模块考试
高一历史试题（答案）

一、选择题

1-5ABDCD   6-10ABADC    11-15DCBCA  16-20CDABD   21-24CDBC

二、非选择题

1.（ 1）信息：诸侯国内都设立市场（2分）成因：铁器的使用，社会经济的发展；城市的扩大和增多；交通的发达；商品交换的需要（4分）
（2）原因：小农对社会的依赖程度增加；农村剩余劳动产品的增加；农村中工商业者的涌现；小农追求富裕的思想。（4分）
（3）唐朝坊市制，宋朝坊市分开。（2分）反映：商业的进一步发展，政府对市场的控制放松（2分）
（4）原因：全国的经济重心南移；交通发达；农业和手工业的发展；商品经济发展；资本主义萌芽产生和缓慢发展（4分，任答三点即可）
因素：君主专制制度；实行闭关自守政策；重农抑商的观念；轻视自然科学的传统；（6分，任答三点即可，言之成理酌情给分）
2. （1）说明了第一次工业革命期间，科学和技术尚未真正结合；第二次工业革命时期，自然科学的新发明同工业生产紧密结合，推动了社会生产力的迅猛发展。（4分）
（2）材料二反映了工业革命后，英国进口以原材料为主，出口以工业制成品为主；材料四说明中国传统农业、手工业仍处于世界先进水平，工业生产落后。（4分）原因：英国完成工业革命，工厂制度在英国广泛确立，成为世界上第一个工业国家。英国拥有世界上最广阔的殖民地，大肆对外掠夺原料，倾销商品。（4分）

（3）趋势：世界逐渐成为一个统一的市场；科技对人们生产生活的影响越来越大。（4分）


